

скіе авантюристы Византіи, Германіи и Италії во множествѣ отправились предлагать свои услуги разрушителямъ христіанского міра. Духъ войскъ измѣнился одновременно съ его этническимъ составомъ, и монголы постепенно перестали быть свободными воителями, избирающими своихъ начальниковъ,—они сдѣлялись простыми разбойниками, которыхъ влекла единственно добыча. Съ своей стороны, «повелители надъ повелителями», катясь по извѣстной наклонной плоскости, увлекающей всѣхъ носителей власти, не желали уже болѣе признавать себя избранныками своего народа и предпочитали считать себя абсолютными властителями, избранными волею Божьей, смѣшиваемою ими съ собственою волею,—всѣ ихъ указы издавались «во имя незыблемаго Неба!» Послѣ смерти они становились богами, хотя въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ съ ними обращались еще какъ съ простыми людьми, такъ какъ имъ давали спутниковъ, которые должны были слѣдовать за ними на тотъ свѣтъ. Надъ смертными останками покойного приносили въ жертву лошадей, на которыхъ онъ ъездилъ, умерщвляли сорокъ молодыхъ дѣвушекъ, чтобы у него было гаремъ за могилой, и всѣ люди, попадавшіеся навстрѣчу погребальной процессіи, убивались, чтобы служить ему свитою. Говорятъ, что такимъ образомъ 20000 человѣкъ получили высокую честь сдѣлаться личною свитою непобѣдимаго Чингисъ-Хана! По народнымъ легендамъ, въ теченіе одной ночи цѣлый лѣсъ выросъ въ мѣстѣ послѣдняго упокоенія великаго хана, чтобы скрыть это мѣсто отъ глазъ непосвященныхъ.

Сдѣлавшись повелителями половины міра, монгольскіе императоры, само собою разумѣется, должны были получить почетъ и со стороны своихъ противниковъ, христіанскихъ царей, которыхъ они заставляли дрожать на своихъ тронахъ. Въ 1245 г., черезъ 4 года послѣ сраженія при Лигницѣ, папа римскій послалъ первоначально въ Татарію монаха Асцелина, которому, однако, повидимому, плохо удалились его попытки обращенія монголовъ въ христіанство, такъ какъ ханъ едва не содралъ съ него съ живого кожу,—впрочемъ, онъ, въ концѣ концовъ, отослалъ его здравымъ и невредимымъ, повелѣвъ ему сказать папѣ: «мы не понимаемъ, что хотѣть сказать твой посланный; если ты желаешь, чтобы мы поняли смыслъ твоихъ словъ, явись къ намъ самъ». На слѣдующій годъ другой посолъ, Планть-Карпинъ, отправился въ «страну тартаръ»—«сыновей ада»—и представль предъ Куюкъ-Ханомъ послѣ 16-мѣсячнаго путешествія; онъ не сообщаетъ, однако, въ описаніи своего пребыванія «на другомъ свѣтѣ» ничего, кромѣ изложенія разныхъ божественныхъ чудесъ и козней діавольскихъ съ добавленіемъ кое-какихъ бѣглыхъ впечатлѣній отъ странъ, по которымъ ему приходилось проходить. Кромѣ того, должно отмѣтить также путешествіе Андрея Лонгжюмеля въ 1248 г.

Король Людовикъ IX избралъ въ 1253 г. въ качествѣ посланника